

基于全球治理与国际政治的思考

熊一豪

成都外国语学校，四川成都，610000；

摘要：在全球化深入发展的当下，世界各国相互依存度不断提高，全球性问题如气候变化、恐怖主义、公共卫生危机等日益凸显。传统国际政治格局面临调整，国际秩序重塑需求迫切。在此背景下，全球治理理念应运而生，引发对国际政治新秩序与合作模式的深度思考。因此，本文立足当前全球治理体系变革与国际政治格局演变的现实背景，剖析全球治理面临的核心挑战与国际政治的互动逻辑，探索二者协同发展的路径，为应对全球议题、构建新型国际秩序提供理论思考与实践参考。

关键词：全球治理；国际政治；治理挑战；国际秩序；互动逻辑

DOI：10.64216/3080-1486.26.01.071

引言

当代世界，气候变化、公共卫生安全和地缘冲突等全球性问题突出，不仅促使全球治理体系加快转型，而且深刻地影响着国际政治格局调整。全球治理能否取得实效取决于国际政治力量是否协调一致，国际政治发展走向制约着全球治理效能发挥，两者间相互作用成为诠释世界发展走向的关键所在。对此，本文将其作为思考的中心，目的在于理清两者之间的内在关联并对全球复杂局势的处理提供一些思路。

1 全球治理与国际政治的内在关联

1.1 概念层面互映

全球治理就是通过有约束力的国际规制来解决全球性问题，从而维护国际政治和经济秩序的正常运行，其注重多元主体的介入，涉及到国家、国际组织和非政府组织^[1]。国际政治的核心焦点主要集中在国与国之间的政治互动、权利的分配以及各方的利益争夺上。就观念而言，全球治理就是全球化语境中国际政治的扩展和延伸，提供全球治理的基本行为体及权力框架，而全球治理又不断丰富着国际政治内涵，使得它由传统的国与国之间的政治扩展为多元主体参与全球事务治理。

1.2 权力结构相互作用，相互影响

国际政治的权力结构表现为多极化或者霸权主导的不同样态，大国以政治、经济、军事等优势主导国际事务，以及全球治理的推进，给这一传统权力结构带来的影响。伴随着非国家行为体参与全球治理作用的不断显现，国际政治中权力结构也逐步由集中向分散转变。与此同时，国际政治的权力分配影响到全球治理效果。

大国制定全球治理规则的话语权决定着全球治理是否能体现更大范围的国家利益。

1.3 问题求解协同依赖

全球治理兴起的根源是全球性问题，例如气候变化和恐怖主义，跨越国家边界并要求国际社会联合处理，国际政治在政治协商与外交谈判之间搭建了一个平台，以化解上述难题。国家在国际政治舞台上发表自己的利益诉求并谋求合作机会。以及全球治理对国际政治的具体解决方式与行动框架。两者互为依托，为应对全球性问题和保持国际社会稳定和发展而共同努力。

1.4 规范与秩序的相互塑造

在国际政治方面所形成的国际法、国际惯例和其他规范体系是全球治理重要基础。全球治理在实践过程中又不断地生成新的标准与规范，并进而对国际政治运行产生影响。如国际人权规范随着全球治理的推进而发展完善，这就促使国家从国际政治上对人权问题给予更多关注，从而促进了国际政治秩序朝着更人道、更正义的方向演进。

2 基于全球治理与国际政治的协同发展目标

2.1 维持国际和平

国际和平与安全，是当今国际政治与全球治理所追求的目标，从国际政治上看，国家通过外交斡旋和军事联盟来维护本国的安全与地区稳定。为了降低战争的风险，全球治理采取了建立国际安全制度、促进裁军和军事控制等措施。协同发展是指国家间加强国际政治合作，借助全球治理平台联合应对恐怖主义、网络安全及其他传统与非传统安全难题，保障国际社会和平稳定发展。

2.2 推动全球经济的均衡发展

在国际政治上，贸易政策、经济制裁和其他手段都将对全球经济格局产生影响，全球治理以构建公平、开放国际经济秩序为目标，推动资源合理配置与全球经济平衡发展。协同发展需要国家从国际政治上摈弃贸易保护主义，并借助全球治理机制强化宏观经济政策协调、促进贸易自由化与投资便利化、缩小南北差距、实现全球经济可持续增长。

2.3 促进社会文化交流与融合

在国际政治上开展文化外交，推动各国、各民族间文化交流。全球治理促使多元文化平等对话、相互理解、促进文化多样性保护与发展。协同发展旨在通过国际政治与全球治理协同，消除文化隔阂、推动文化创新、培养全球视野、跨文化交流能力强的人、增进各国、各民族间互信互谊。

2.4 达到可持续发展和环境保护的目的

全球气候变化和资源短缺的环境问题，是一个全球性的挑战，国际社会必须共同解决。在国际政治上，国家以外交谈判的方式制订环境政策，另一方面，全球治理又为环境保护制定具体行动方案，建立国际合作机制。协同发展需要国家从国际政治上承担相应环境责任并借助全球治理平台强化环境保护合作，以促进可持续发展和维护人类共有地球家园。

3 基于全球治理与国际政治的协同发展方法

3.1 健全多边合作的框架，扩大协同广度

就全球治理和国际政治的协同发展而言，健全多边合作框架则是扩大协同广度的重要措施，多边合作框架使各国有机会进行平等对话和共同协商，并能聚集更多的国家智慧与力量来迎接全球性挑战，其中强化现有国际组织，联合国作为国际组织中最具代表性的组织之一，对于维护世界和平和推动国际合作具有无可取代的重要作用^[2]。应当进一步加强联合国权威、决策效率以及执行力，之后促进多边合作新机制。在全球问题日趋复杂多样的情况下，原有多边合作机制也许并不能充分满足需要。因此需要针对新情况、新问题搭建多边合作新平台。如在应对气候变化和网络安全方面，可探索构建特殊的多边合作机制，以吸引更多的国家及利益相关者加入，另外还应鼓励非国家行为体加入多边合作的行列。非政府组织、跨国公司以及其他非国家行为体，在全球治理方面有着得天独厚的优势与功能，提供专业的知识和技术援助，以满足社会各领域的需求和期望。应当为

非国家行为体加入多边合作并在全球治理方面发挥作用创造良好条件。通过健全多边合作框架、扩大协同广度等措施，可以让更多国家和行为体共同参与全球治理和国际政治协同发展，并产生巨大合力，共同促进全球治理体系不断完善，促进国际政治和平与稳定发展。

3.2 加强国际法治，维护协同秩序

国际法治为全球治理和国际政治协同发展提供了重要保证，加强国际法治建设可以为国家参与全球治理提供清晰的规则与规范，确保协同秩序稳定而有效地运转，一方面应强化国际法的发展与完善^[3]。在全球治理日益发展与变革的背景下，既有国际法或许会出现空白与缺陷，因此要根据新情况、新需要适时制订国际法新规则。比如在网络空间和外层空间这类新兴领域中，应当加快有关国际法规则的发展，以厘清国家权利义务并规范国家行为。与此同时，我们还应修改与完善现行国际法，使之更具有科学性、合理性与公正性，另一方面加强对国际法的执行与监管。国际法的生命力体现在它的贯彻上，而只有保证了国际法的有效贯彻，它才能够真正地发挥作用。国家应当认真履行其国际法义务并遵守其基本原则与规则。与此同时，应建立并完善国际法执行与监督机制，强化对国家遵守国际法状况的监管与评价。对违反国际法者，要依法制裁改正，国际司法机构应得到加强并发挥作用，国际法院、国际仲裁机构和其他国际司法机构，对于化解国际争端、维护国际法治具有重要的作用。国际司法机构要进一步强化，增强司法能力与公信力。与此同时，应鼓励国家通过国际司法机构来解决国际争端并促进其和平解决。加强国际法治建设、维护协同秩序可以营造全球治理和国际政治协同发展的有利法律环境、推动国家间全球治理合作协调发展。

3.3 促进知识和技术共享，提高协同效能

在全球治理和国际政治的协同发展进程中，知识和技术共享可以突破信息壁垒、整合各方面资源、增强协同效能，关于知识共享，各国都在政治、经济、社会和文化领域中积累了大量经验与专门知识。国家要积极建立知识交流平台并召开国际学术研讨会和政策经验分享会。如发达国家可共享环境保护、公共卫生治理的先进理念与实践经验，发展中国家可引进本国为满足本土发展需求而探索的特色模式。通过知识共享使国家之间能够互相学习、借鉴，从而避免重复建设与错误决策的发生，也为全球治理提供了一个更加全面而深刻的角度与理念。

技术共享也很关键，技术的迅猛发展，给全球治理提供了新机遇，也提出了新挑战。就应对气候变化而言，分享可再生能源技术有助于更多的国家降低对传统化石能源依赖和可持续发展水平；就公共卫生而言，分享医疗技术与疫苗研发技术可增强全球对传染病的反应。政府应该积极促进跨国科研合作、降低技术转让的门槛、鼓励企业与科研机构的国际合作项目。国际组织还应该在技术共享机制中起到协调作用，以推动先进技术在发展中国家的传递与推广，与此同时，应重视在全球范围培养专业人才，以增强国家应用知识与技术处理现实问题的能力。通过实施国际培训项目和交换生计划，培养全球视野与跨文化交流能力兼备的专业人才，实现知识技术共享与全球治理的协同发展。促进知识和技术共享可以增强全球治理和国际政治协同的功效，使得国家之间在协作中优势互补，以共同迎接全球性挑战。

3.4 培养全球公民意识，以巩固协同民意

全球公民意识的培养对全球治理和国际政治协同发展有着深刻的启示，可以为协同发展巩固民意基础和增进各民族间的相互理解和协作，全球公民意识注重跨越国家与民族之间的边界，着眼于全人类共同的利益与幸福。教育培养全球公民意识是一种重要方式。国家应该把全球公民教育融入国民教育体系之中，学校课程应该加入全球问题、国际合作和跨文化理解的知识。通过课堂教学、社会实践及其他各种形式培养学生全球视野及社会责任感，让学生从小意识到作为地球村成员之一，对全球和平发展负有责任，媒体对于全球公民意识的培养同样具有举足轻重的作用，媒体应该传播国际上客观而全面的信息，以促进各民族间相互理解与信任。通过对全球范围合作项目及成功事例的报道，展现了国际合作所取得的积极成效，鼓舞了全球治理与国际合作。与此同时，媒体还应该引导大众关注全球性的问题，例如贫困、饥饿、气候变化等等，以增强大众对于此类问题的意识与重视，民间社会组织还可通过举办各类公益活动、国际交流项目等方式来促进各国、各区域民众间的沟通互动。如志愿者组织可举办跨国志愿服务，使民众切身感受到各国文化、社会状况并提高对全球问题认识。透过这些事件，我们可以更深入地了解全球公民意识之意义，并塑造共同价值与行为准则。培养全球公民意识可以让各国民众在思想层面形成共识，从而为全球治理和国际政治协同发展提供大量民意支持，促进全球治理向更公正、更理性、更高效的方向迈进。

3.5 推动文明交流互鉴，充实协同内涵

文明交流互鉴作为全球治理和国际政治协同发展的必要环节，可以极大丰富合作的内容，给全球合作带来新的生机和智慧，不同的文明都有其特有的价值观、思维方式与文化传统，是人类文明宝库里的宝贵财富。通过推动文明交流互鉴可以使国家之间的文化隔阂得以破除，相互了解与信任得以加强。比如东方文明重视集体主义和和谐共生的精神，西方文明则重视个人主义和创新进取的精神。两种文明之间在交往中互相学习，东方文明能够从西方文明中汲取创新，促进科技与经济发展；西方文明还可以借鉴东方文明的和谐理念用以缓和社会的矛盾与冲突，在文化艺术领域中进行交往，是实现文明交流与互鉴的一种重要方式。组织国际文化艺术节、艺术展览和音乐演出可以使各民族直观感受到不同文明所带来的神奇。比如，对于中国春节文化而言，最近几年，很多国家纷纷举行各种春节庆祝活动，使世人更深刻地认识到中国文化所蕴含的团圆、吉祥如意之意。无独有偶，别国文化活动在中国广泛流传，例如法国戛纳电影节、巴西狂欢节等等，促进了中国人对别国文化的了解与热爱。

学术交流还是推动文明交流互鉴至关重要的方式，各国学者可就哲学、历史和社会科学进行深入探讨，共享不同文明视角的学术成果。就历史研究而言，各国学者之间的交流与合作可以更加完整地复原历史真相并避免单一视角造成的偏见与误解。从哲学领域来看，各种文明哲学思想的碰撞可以为当代全球性难题的解决提供一种新思路、新途径。

4 结束语

综上所述，全球治理和国际政治之间的能动互动深刻地形塑了当代世界发展方向，解决全球治理困境需要充分考虑国际政治现实逻辑；促进国际政治的良性发展还需要有效的全球治理作为重要的支持。今后，我们还需要继续探索两者协同发展的现实途径，以便以更大包容性和协同性迎接全球挑战，为建设持久和平、普遍安全和共同繁荣新型国际秩序作出贡献。

参考文献

- [1] 宋伟,吴泽平.国际技术扩散为何难以实现?——基于国际政治经济学的视角[J].国际政治研究,2025,46(04):85-112+7.
- [2] 荆学民.新时代国际政治传播的理论构建[J].社会科学文摘,2025(09):61-63.
- [3] 封帅,薛世锟.开源人工智能与国际政治变革[J].东南亚研究,2025(05):1-16+154.